

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Самойленко Никиты Сергеевича
«Позиционирование в тексте СМИ: номинативный аспект»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
(специальность 10.01.10 – Журналистика)

Научное исследование Самойленко Н.С. посвящено актуальной проблеме – номинативному аспекту позиционирования в тексте СМИ. Поставленная в работе проблема является недостаточно изученной: номинативные инструменты позиционирования не рассматривались ранее специально и комплексно.

Целью работы становится анализ феномена номинации как инструмента позиционирования в СМИ, а также разработка методики оценки эффективности номинативного способа позиционирования.

Насколько это видно из автореферата, поставленная цель и вытекающие из нее задачи с успехом решены в предпринятом исследовании.

Диссертационная работа представляет собой законченное исследование, его структура (насколько это понятно из автореферата) соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам данного уровня, она представлена введением, двумя главами, заключением, библиографическим списком и приложениями.

В работе дается анализ теоретических исследований в области интересующих автора понятий и направлений: позиционирование, номинация, медиадискурс, формирование медиарельности. В процессе анализа трансформационных процессов в современной журналистике диссертант обращает внимание на актуализацию ряда «новых функций журналистского текста», в том числе, выделяет так называемую позиционирующую функцию (формирование позиции массовой аудитории по отношению к определенным объектам действительности (явлениям, процессам и т. д.)), что имеет бесспорное теоретическое значение.

При этом нельзя не согласиться с мнением автора о том, что номинация в тексте СМИ является одним из значимых инструментов позиционирования объекта или явления в сознании массовой аудитории.

Эмпирическая база и временной промежуток, обозначенные в исследовании, говорят о большой работе, проведенной аспирантом на этапе подготовки количественной оценки эффективности процесса позиционирования.

Бесспорным достоинством работы становится разработанная и реализованная методика количественной оценки эффективности позиционирования номинативными средствами в тексте СМИ. Проведенная количественная оценка позволила автору исследования ранжировать изученные номинативные варианты в соответствии с признаком: эффективность / неэффективность позиционирования.

Научно-практическое значение выводов заключается в возможности их использования специалистами в области медиапозиционирования. Ценным в этой связи становится выявление в ходе проведенного исследования факторов, влияющих на результат позиционирования, таких, как декодируемость позиционирующей номинации, своевременность и актуальность, влияние массовой культуры. Материалы диссертационного исследования могут быть также использованы в практике преподавания ряда дисциплин, например: «Основы журналистской деятельности», «Система СМИ», «Связи с общественностью», «Рекламный и PR-текст» и др.

Исследование Самойленко Н.С., безусловно, является перспективным, поскольку в нем фактически намечены направления для дальнейшего изучения номинации как инструмента позиционирования с учетом обусловленности различными типами контекстов и новых методов исследования, с учетом изучения новых факторов, способных

детерминировать употребляемые позиционирующие номинации и способных повлиять на эффективность позиционирования в СМИ.

Диссертационное исследование Самойленко Н. С. прошло апробацию на многочисленных научных конференциях. Основные положения работы нашли свое отражение в 13 публикациях, среди которых 5 статьи - из перечня ВАК. По всей видимости, представленный на защиту текст – результат кропотливого труда его автора.

Вместе с тем есть вопрос, который требуют пояснения со стороны автора: почему понятие *политического дискурса* не вошло в круг рассматриваемых теоретических понятий? Ведь все примеры, приведенные в автореферате, - это примеры из политического дискурса.

В целом, автореферат Н.С. Самойленко производит общее положительное впечатление, соискатель в полной мере владеет научным стилем речи, логичен в изложении своих мыслей, структура работы гармонична, обусловлена научным замыслом, выводы аргументированны.

Судя по автореферату, можно утверждать, что работа написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, и соискатель Самойленко Никита Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой иностранных языков
и профессиональной коммуникации
Курского государственного университета
(специальность 10.02.19– теория языка)

С.В. Лебедева

Контактная информация:

Адрес: 305000, г.Курск, ул. Радищева, 33, Тел.8-906-691-11-94

E-mail: prof_communication@mail.ru

Против включения персональных данных в документы, связанные с защитой данной диссертации и их дальнейшей обработки не возражаю.

